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Ірина Вишневська 

СПЕЦИФІКА РОБОТИ НАД ВОКАЛЬНИМИ ТВОРАМИ 
КАЗИМИРА ЛЮБОМИРСЬКОГО  

В КОНЦЕРТМЕЙСТЕРСЬКОМУ КЛАСІ 

Анастазій Чарльз Казимир Любомирський (1813–1871) – пред-
ставник роду магнатів Любомирських, які протягом двох століть 
були власниками міста Рівного та займалися його розбудовою. 
Казимир – п’ятий князь із династії Любомирських, отримавши 
хорошу музичну освіту, займався музикою впродовж всього свого 
життя [3].  

Навчався Казимир Любомирський спочатку в Рівному в місце-
вого капельмейстера, а згодом брав уроки у відомого педагога та 
віолончеліста, засновника віолончельної школи Й. Дотцауера в 
Дрездені. У Німеччині впродовж ХІХ сторіччя було популярним 
аматорське музикування в стилі бідермайєр (термін походить від 
літературного персонажа Готліба Бідермайєра), що сприяло появі 
багатьох камерних жанрів та на особливості тогочасної музичної 
мови певних творів. Тоді ж утворилося поняття «Hausmusik» ‒ 
музика для виконання в побуті [4]. Видавалися перекладення 
оперних арій, симфонічних творів, посібники для навчання воло-
діння інструментом (у побуті були популярні спінети, настільне 
фортепіано, гітара), що не могло не вплинути на формування 
молодого князя, його музичні смаки та інтереси.  

У 1850-х роках Любомирський переїхав до Варшави, де від-
крив власний музичний салон та став віцепрезидентом Товарис-
тва допомоги збіднілим музикантам. До Рівного Казимир повер-
нувся у 1860-х роках. Музичний спадок Казимира Любомир-
ського є цікавою сторінкою минулого нашої Батьківщини з тра-
диціями, притаманними західному регіону.  

Основний жанр його творчості ‒ фортепіанні та вокальні міні-
атюри (60 опусів, із них 36 для голосу й фортепіано), які були 
своєрідним щоденником, де автор передавав враження від подо-
рожей («Голос до берега Случа», «Відголос із-над Горині», 
«Швейцарська долина») та свої особисті настрої та переживання.  
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Вокальні твори, написані на тексти А. Міцкевича, Ф. Шил-
лера, Й. Залеського, Ф. Мюссе та власні вірші, представлені в 
жанрах пісні та романсу й охоплюють різну тематику ‒ любовну 
лірику, духовну музику, пейзажні замальовки. У творах часто 
присутні українські персонажі, які були «композиторською інспі-
рацією фольклорного тексту» [3].  

Мелодика вокальних творів Любомирського достатньо різно-
манітна ‒ типові романсові інтонації з орнаментикою, інтонації 
наближені до народних українських та польських наспівів. Партія 
фортепіано нескладна, гармонічна мова традиційна для середини 
ХІХ сторіччя. Варто відзначити чітку структурну організацію 
творів.  

Уперше презентація нотного видання фортепіанних мініатюр 
композитора відбулася у м. Рівному, у залі камерної та органної 
музики (у костелі св. Антонія, фундатором якого був композитор) 
28 серпня 2022 року. Це стало початком дослідження творчості 
Казимира Любомирського.  

Розглянемо декілька вокальних творів композитора, які є в ре-
пертуарі студентів у рамах предмету «Концертмейстерський клас». 

Пісня «О gwiazdeczka!» (сл. В. Зелінського) – це мініатюра-
мазурка з філософськими роздумами про плинність людського 
життя, зі символами щасливого дитинства. Історично з мазуркою 
пов’язані три польські танці ‒ мазур, оберек (різновид мазура з 
більш примхливим ритмічним малюнком і акцентом на третій 
долі кожного другого такту) і куяв’як (лірична, повільна мазурка, 
близька до вальсу). Риси останнього помітні в пісні. 

Починається твір невеликим фортепіанним вступом. Багато-
планова фактура вимагає опрацювання партії кожної руки окремо 
для досягнення різноманітності тембрального звучання у фактур-
них голосах. Звернемо увагу на примхливу ритміку ‒ легке ста-
като на першу долю такту й акцентовану другу та на дозування 
акценту відповідно до загальної динаміки вступу. Важливо точно 
відтворити динамічну вказівку автора (крещендо до кінця вступу 
та фермату на останньому звуці, яка й відіграє роль затихання). 

У роботі над твором концертмейстерові варто звернути увагу 
на те, що вокальна партія дублюється в партії акомпанементу, 
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тому важливо дотримуватися єдності фразування мелодичних 
побудов та емоційного наповнення твору. Особливу увагу варто 
приділити партії лівої руки, бо складністю для виконання є стриб-
ки в межах трьох октав. Також слід точно відтворити всі штрихи 
та динамічні нюанси. Уваги вимагає і педалізація, яку автор де-
тально виписав. 

«Mazurek» (сл. В. Шимановського). Цей твір наближений до 
польського танцю оберек, за характером він жвавий і веселий. 
Написаний романс в тональності Es-dur, у простій тричастинній 
репризній формі. Невеличкий чотиритакт, в основі якого бурдон-
ний бас, наче своєрідне запрошення до танцю. Важливо звернути 
увагу студента на вибір темпу, оскільки довгі тривалості у вступі 
перетворюються у примхливі ритми мазурки, а музична тканина 
ускладнюється мелізмами. Енергійний, блискучий танець з октав-
ними злетами в мелодії та активною, пікантною ритмікою дає 
змогу концертмейстеру яскраво проявити себе. 

Вступ написаний у формі періоду. Перед нами постає картина 
балу. Елегантні кавалери запрошують до танцю, дами реверансом 
відповідають згодою. Їхні теми утворюють діалог у різних регіст-
рах, тому пропонується тембрально попрацювати зі звуком. На 
початковому етапі роботи над твором постає завдання правиль-
ного вибору аплікатури. 

Перша частина романсу написана в тональності E-dur. Музич-
ний матеріал побудований на діалогах між партіями. Акомпа-
немент відіграє роль не тільки гармонічної підтримки голосу, а й 
доповнює вокальну партію різноманітними нюансами – і це вима-
гає технічного опрацювання. Вокальна партія і супровід є єдиним 
музичним матеріалом, тому виконавцям потрібно звернути увагу 
на синхронність ансамблю, ритмічну точність. Складність вико-
нання фортепіанної партії полягає у леґатному виконанні октав-
них ходів із яскравим підйомом до кульмінації у кожній фразі. 
Певною виконавською трудністю є подвійні ноти і їх зв’язне 
виконання. Закінчується перша частина перегрою, яка повинна 
бути динамічною, яскравою. Виконання ускладнюється октавними 
стрибками в партії лівої руки.  

Друга частина твору вносить контраст. Прозорий фортепіан-
ний супровід із характерним ритмічним малюнком мазурки відіграє 
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роль гармонічної підтримки вокальної партії, яка має широкий 
діапазон, злети по звуках тризвуку, стрибки на широкі інтервали, 
мелізми та потребує майстерності вокаліста. Учасники ансамблю 
повинні продумати динамічний план, визначити кульмінацію. У цій 
частині багато агогічних авторських ремарок (ad libitum, ritenuto, 
poco ritenuto та ін.), детально прописаних у нотному тексті. В епі-
зодах-переграх концертмейстер повинен яскраво, емоційно вико-
нати соло, дотримуючись авторських штрихових вказівок. Неве-
лика зв’язка ‒ рух по звуках сі-бемоль мажорного тризвуку й 
розгорнута каденція у соліста приводить до репризи, що звучить 
в основній тональності й ґрунтується на початковому тематич-
ному матеріалі. 

Твір «Niepewnosc» (сл. А. Міцкевича) був присвячений дру-
жині Зінаїді Любомирській, теплі почуття до якої композитор 
зберіг до кінця життя. Це своєрідне освідчення в коханні. Романс 
підкорює надзвичайною поетичністю музики, свіжістю та безпо-
середністю ліричної експресії, у ньому втілена світла й захоплива 
лірика. 

Невеличкий інструментальний вступ, який складається з чоти-
рьох тактів і тематично пов’язаний із вокальною партією, кон-
цертмейстерові треба заграти виразно, максимально зв’язно, 
динамічно продумано. Зі вступом голосу всі гармонічні вертикалі 
необхідно виконувати з динамічним рухом до основного зміс-
товного акценту у вокальній фразі. Акомпанемент чутливо реагує 
на зміни в поетичному тексті. Концертмейстер повинен добре 
проінтонувати партію лівої руки, не переобтяжити акорди, які 
припадають на слабкі долі. Педаль у цьому творі гармонічна. 

Вокальні твори Казимира Любомирського є цікавою сторін-
кою нашої музичної спадщини і можуть бути запропоновані не 
тільки до репертуару студентів музичних навчальних закладів, 
а й стати окрасою концертних сцен. 
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